

2. Казахстан в период Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://e-history.kz/ru/contents/view/923>
3. Рыбаковский Л.Л. Людские потери СССР и России в Великой отечественной войне. М.: Экон-Информ, 2010. – 140 с.
4. Источники победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945. М.: Наука, 1985. – 312 с.
5. Маршал Дмитрий Язов: «28 героев-панфиловцев - выдумка? А кто же тогда немцев остановил?» [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://www.kp.ru/daily/25754.3/2739634/>
6. Дивизия Ивана Панфилова вступила в бой под Москвой [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://eurasia.expert/diviziya-ivana-panfilova-vstupila-v-boy-pod-moskvoy/>

МРНТИ 03.09.55

**УОРРЕН ГАРДИНГ, 29-Й ПРЕЗИДЕНТ США:
ОЧЕРК ПОЛИТИЧЕСКОЙ БИОГРАФИИ**

А.Л. ПЕРЕВЕЗЕНЦЕВ, А. СУЛЕЙМЕНОВ

*Актыубинский региональный государственный университет им. К. Жубанова, г. Актобе,
Казахстан*

Аңдатпа. Мақала ел тарихындағы аса танымал емес президенттердің бірі – Америка Құрама Штаттарының 29-шы президенті, республикашыл Уоррен Хардингтің өмірі мен қызметіне арналған. Мәселенің ағылшын тіліндегі тарихнама сараптамасы негізінде авторлар оның шығу тегін, білімін, журналистік және саяси қызметінің басты кезеңдерін, сонымен қатар 1923 жылы президенттік міндеттерді орындау барысында аталмыш биографиялық очерктің басты кейіпкерінің қаза табу себептерін зерттейді. 1920 жылы президенттік сайлау кезінде орын алған У. Хардингтің жеңіске жету феномені, соғыстан кейінгі күрделі халықтың көңіл-күйіегжей-тегжейлі қарастырылады. Қорытынды бөлімінде Америка Құрама Штаттарының 29-шы Президентінің өмір жолы мен шығармашылық мұрасын бағалауда стереотиптерден алыстау, жүз жыл бұрынғы американдық тарихтағы оқиғаларға объективті талдау жасау қажет деген тұжырым жасалды.

Түйінді сөздер: АҚШ-тың жаңа тарихы, 29-шы президент, Уоррен Дж. Хардинг, өмірбаяны.

Аннотация. Статья посвящена жизни и деятельности одного из самых непопулярных президентов в истории страны – 29-го президента США, республиканца Уоррена Г. Гардинга. На основе анализа англоязычной историографии проблемы авторы исследуют особенности происхождения, образования, важнейших этапов журналистской и политической карьеры, а также обстоятельства трагической смерти главного героя данного биографического очерка в ходе исполнения президентских обязанностей в 1923 году. Подробно рассматривается феномен успеха У. Гардинга в ходе президентских выборов 1920 года, настроения,

преобладавшие в американском обществе в послевоенный период. В заключение сделан вывод о необходимости отхода от стереотипов в оценке жизненного пути и творческого наследия 29-го президента США, объективного анализа событий американской истории столетней давности.

Ключевые слова: новейшая история США, 29-й президент, Уоррен Г. Гардинг, биография.

Resume. The article is dedicated to the life and work of one of the most unpopular presidents in the history of the country - the 29th President of the United States, Republican Warren G. Harding. Based on an analysis of the English-language historiography of the problem, the authors study the features of origin, education, the most important stages of a journalistic and political career, as well as the circumstances of the tragic death of the protagonist of this biographical essay during the presidential duties in 1923. The phenomenon of success of W. Harding during the presidential election of 1920, the mood prevailing in American society in the post-war period is examined in detail. It was concluded that there is a need to move away from stereotypes in assessing the life path and creative heritage of the 29th President of the United States, an objective analysis of the events of American history a hundred years ago.

Key words: US Contemporary History, 29th President, Warren G. Harding, a biography.

Биографии любого из американских президентов неизменно вызывают значительный интерес как у специалистов, так и у рядовых членов современного общества, поскольку стать президентом США – означает подняться на самый верх политического Олимпа, стать (особенно в новейшее время) одной из самых могущественных фигур всемирной истории, от которой в современном мире зависит очень многое. А уж если эта история изобилует интересными поворотами, неожиданными взлетами и падениями, а также, как в данном конкретном случае, еще и драматически завершается трагической смертью главного героя биографического очерка, то устойчивый интерес к ней сохраняется даже несмотря на то, что после описываемых событий прошло уже более ста лет.

Методы исследования, историография проблемы.

Избранный нами в качестве основного биографический метод исторического исследования (наряду с ретроспективным, сравнительно-историческим и проблемно-хронологическим) предполагает не только анализ подробного (по возможности) жизнеописания главного героя данного очерка, но и рассмотрение историографии проблемы во всем многообразии существующих (и имевших место в прошлом) мнений, точек зрения, их столкновений в ходе научных дискуссий.

Начнем с того, что интерес к жизни и деятельности 29-го президента США У. Гардинга (1921 - 1923) по-прежнему велик, что подтверждается значительным количеством научных исследований, а также популярных биографических очерков, принадлежащих перу как современников Гардинга, членов его президентской администрации и т.п., так и современных специалистов-историков. О каждом из американских президентов написаны десятки научных трудов (в случаях с самыми известными и популярными из них – А. Линкольне, Дж. Вашингтоне, Ф.Д. Рузвельте, Д. Кеннеди и др. – речь идет о сотнях и даже

тысячах публикаций), и даже самые непопулярные стали героями множества книг и статей. К их числу, безусловно, следует отнести и главного героя нашего биографического очерка – во всевозможных рейтингах популярности, которые так любимы американцами, имя Уоррена Гардинга находится в самом низу соответствующих списков. Так, в известной работе американского историка Томаса Флэгела 29-й президент страны не включен ни в одну из престижных «топовых десятков» в плане популярности, всевозможных достижений и т.п., и упомянут лишь как один из самых заядлых любителей курения и выпивки [1, р. 17], а также в рубрике «крупнейшие скандалы» в связи с коррупционными преступлениями начала 1920-х гг., к которым был причастен один из членов его администрации, министр внутренних дел Альберт Фолл [1, р. 375]...

Другой известный американский историк, автор подробного справочника по истории США Грег Вард отмечает, что «хотя, по крайней мере, до своей преждевременной кончины Уоррен Гардинг пользовался большой симпатией общественности, сейчас о нем вспоминают, вероятно, как о самом худшем президенте США из-за коррупции и назначений на посты по знакомству» [2, с. 145].

Автор одного из популярных учебников по истории США, профессор Роберт Римини особенно беспощаден в оценке президентства У. Гардинга, а также его личностных качеств: «Пример всем коррупционерам... подавал сам президент, Уоррен Гамалиил Гардинг, в чьи личные предпочтения входили выпивка, азартные игры и секс, не обязательно в таком порядке. Президентство Гардинга отмечено множеством скандалов, связанных с его вопиющей безнравственностью...» [3, с. 281].

Тех, кто заинтересовался историографией проблемы и хотел бы изучить ее более детально, рекомендуем публикацию «Лучшие биографии Уоррена Гардинга», в которой американский исследователь предлагает изучить пять наиболее интересных, по его мнению, биографических работ о 29-м президенте США (историков Фрэнсиса Рассела, Эндрю Синклэйра, Роберта Мюррэя и др.), изданных в период между 1939 и 2004 гг., но в основном во второй половине 1960-х годов – видимо, к 100-летию У. Гардинга, родившегося в 1865 году [4]. Нам же хотелось бы добавить в этот список одну из наиболее ярких (и критичных, судя по названию и содержанию) работ – книгу известного американского историка Чарльза Л. Мее-младшего «Гангстер из Огайо. Мир Уоррена Гардинга» [5], которую мы будем в дальнейшем неоднократно цитировать.

Завершая краткий библиографический очерк, отметим тот факт, что подавляющее большинство западных исследователей являются сторонниками скорее негативной оценки жизнедеятельности У. Гардинга, особенно в отношении его личностных качеств, а вот

советские историки считали его одним из самых выдающихся президентов США, отмечая, что именно в период его неполного президентства (1921 – 1923 гг.) Советской России была оказана беспрецедентная гуманитарная помощь, способствовавшая преодолению страшного голода начала 1920-х годов – хотя объективности ради необходимо отметить, что колоссальная заслуга в этом принадлежала благотворительной организации АРА во главе с известным гуманитарием и политиком, будущим 31-м президентом Соединенных Штатов Гербертом Гувером...

Допрезидентский период биографии У. Гардинга.

Итак, начнем с ранней, допрезидентской биографии будущего 29-го президента США.

Уоррен Гардинг родился 2 ноября 1865 года в маленькой деревушке (в некоторых исследованиях указывают, что это была ферма) BloomingGrove (в переводе – «Цветущее растение») на севере штата Огайо – из этого штата, кстати, были родом 7 президентов страны – больше, чем из какого-либо другого. Он был старшим из 8 детей в семье Джорджа Трайона Гардинга (ленивого, непрактичного, несостоявшегося школьного учителя, ставшего со временем сельским доктором-гомеопатом) и Фиби Дикерсон Гардинг – глубоко религиозная женщина и деятельная домохозяйка [5, р. 40 - 42]. Отметим, что среди его предков были англичане, шотландцы и голландцы [6]. Школьные товарищи в шутку прозвали Уоррена «маленьким негром» – он был смуглым и темноволосым настолько, что ходили слухи о том, что кто-то из его предков был мулатом [5, р. 44]. В детстве мальчик был очень скромным и являлся любимчиком матери (сам Уоррен так любил свою мать, что приносил ей букеты цветов каждое воскресное утро), которая вложила в него много сил, обучая грамоте и литературе, приучая к доброте и красноречию. Красноречие было главным его достоинством, которое и определило его занятия на несколько лет вперед. В ходе учебы в школе будущий президент был очень активен – занимался плаванием, играл на кларнете и пел в школьном хоре. Школьные учителя считали его сообразительным от природы, и не напрасно. Окончив с отличием школу в возрасте 14 лет, Уоррен Гардинг поступает в Иберийский колледж, став по окончании в 1883 году одним из лучших его выпускников и получив профессию учителя.

Из университета Уоррен возвращается к своей семье, которая к тому времени переехала в небольшой (с 5-тысячным населением) городок Мэрион. Здесь он пытается работать учителем, но вскоре бросает это занятие. В поисках подходящей работы Уоррен пытается стать адвокатом, потом – страховым агентом, но все попытки тщетны. Вспомнив свой «талант к словам», Уоррен подается в редакторы, и это становится его первой успешной работой. Газета “Mirror” (Зеркало) на короткое время становится его домом, однако тяга

Уоррена к партии Республиканцев заставляет управляющего газетой, полковника Вогана, ярого сторонника демократов, в конце концов уволить Гардинга [5, p. 49].

Найдя занятие по душе, Уоррен решил попробовать выпускать свою собственную газету и, вместе со старыми друзьями, Джеком Ворвиком и Джонни Сикле, вскоре приобрел «Мэрион стар». Малоизвестная поначалу газета росла вместе с провинциальным городком – к Мэриону провели железную дорогу. Его газета была не единственной в городе, и между тремя изданиями разыгралась нешуточная борьба, но в конечном итоге победителем вышла «Мэрион Стар», которой к тому времени безраздельно владел Уоррен Гардинг. В течении более чем 10 лет он дневал и ночевал в редакции, занимаясь написанием и редактированием передовых статей, которые также принесли ему известность в политике. Затем он купил еще одну газету и основал издательство, которое стало успешным бизнесом. Кроме того, он состоял в правлении местного банка, телефонной компании и других фирм. Его дела в издательстве и в бизнесе шли вполне успешно.

Вращаясь в высших кругах города Уоррен Гардинг встретил свою будущую жену – Флоренс Клинг Девольф (1860 - 1924), дочь самого богатого человека в городе [5, p. 54]. Владелец банков, недвижимости, а также крупнейшего отеля в городе, Амос Клинг, самостоятельно построивший свой бизнес, изначально был против помолвки, и даже проклял их союз (отец невесты даже не явился на свадебную церемонию, что было настоящим скандалом – в Америке именно отец должен вести дочь к свадебному алтарю), однако с течением времени он признал Уоррена как мужа своей дочери.

Флоренс Клинг была не очень красивой молодой женщиной, к моменту знакомства с Гардингом успела побывать замужем и родить сына, была на 5 лет старше Уоррена, но главное – обладала очень сильным, властным, упорным и бескомпромиссным характером. Гардинг звал ее «Герцогиня», и это обращение весьма соответствовало ей. Она была энергичной и целеустремленной, в ней присутствовал дух высшего сословия. Будучи одной из самых волевых, целеустремленных и ярких «первых леди», Флоренс Гардинг ныне незаслуженно обойдена вниманием (благодаря непопулярности мужа), и это обстоятельство, безусловно, требует исправления. Этой яркой, интересной женщине необходимо посвятить отдельное биографическое исследование – только в этом случае, по нашему мнению, историческая справедливость может быть восстановлена в полной мере.

В 1981 году они поженились и были вместе до самого конца (супруга ушла из жизни через год с небольшим после мужа, в ноябре 1924 года, что также породило соответствующие кривотолки в американском обществе). Флоренс Гардинг ждала и требовала от мужа успеха, денег и власти, в тоже время всегда помогая и поддерживая его. По словам

самого Гардинга, он нуждался в ней, чтобы оградить себя от прихотей, лени, пассивности и деградации [5, р. 57]. Сразу же после свадьбы Уоррену пришлось серьезно заняться лечением беспокоившего его несварения желудка, уехав на два месяца в санаторий Батл Крик, штат Мичиган. Впоследствии ему приходилось регулярно проходить здесь курс лечения продолжительностью в несколько недель или даже месяцев.

Связав свою личную жизнь с Флоренс, УорренГардингтакже связал свою политическую жизнь с Республиканской партией, которая в 1899 году выдвинула его на пост сенатора от штата Огайо, что и послужило началом его политической карьеры. Успешно занимаясь деятельностью сенатора, Уоррен Гардинг в 1904 году был избран вице-губернатором штата Огайо, однако в это время его жена тяжело заболела, и он был вынужден вернуться в Мэрион, где занялся лечением жены [7]. В большую политику Уоррен Гардинг вернулся лишь в 1912 году в качестве сторонника У. Тафта на президентских выборах, победу на которых одержал демократ В. Вильсон.

Продолжая политическую карьеру, УорренГардингбыл снова выдвинут в сенат от штата Огайо, а также вошел в комитеты по обороне, торговле и международным отношениям. Являясь оппонентом В. Вильсона и критикуя его пацифистскую политику, Гардинг быстро набирал популярность как в узких, так и в широких кругах. Так, к началу предвыборной президентской кампании 1920 года Уоррен Гардинг пользовался поддержкой руководства Республиканской партии и после недолгой борьбы был выдвинут на пост кандидата в президенты. Гардингсо своим патриотическим кругозором соответствовал распространенному тогда образу мышления, а также обладал доверием делового мира, который ожидал от него восстановления нормальной мирной экономики. Соответственно, он вел предвыборную борьбу, критикуя либеральную политику Вильсона, выступая с консервативных позиций, националистически и против всякого радикализма. Итоги Первой мировой войны сложились не в пользу США – они не подписали Версальский договор с Германией, не вступили в Лигу Наций; союзники не выполняли обязательств и не возвращали долги... Предвыборная платформа республиканцев требовала снижения налогов, повышения пошлин, ограничения иммиграции, не одобряла забастовки, «которые бы велись против правительства», выступала, при этом, за равную оплату женского труда[8]. Американцев, сытых по горло участием в европейских делах, привлекали лозунги Гардинга «Вернуться к нормальной жизни» (returntonormalcy) и «Америка прежде всего» [3, с. 275]. Знаменитая речь Гардинга на встрече «Общества Огайо» – одна из самых ярких и запомнившихся речей президента.

«Назовите это эгоизмом национальности, если хотите, я думаю, что это вдохновляет патриотизм и преданность –

Защитить Америку в первую очередь.

Стабилизировать Америку в первую очередь.

Обеспечить процветание Америке в первую очередь.

Подумать об Америке в первую очередь.

Возвысить Америку в первую очередь.

Жить и почитать Америку в первую очередь» [5, p. 107].

Недолгий период президентства.

2 ноября 1920 года Гардинг победил на выборах с редкой однозначностью. Он получил большинство в 37 штатах, его противник от демократов Джеймс М. Кокс – только лишь в 11 штатах Юга (тогда в составе США было 48 штатов).

Всего за два года президентства Уоррен Гардинг смог заложить основу процветания послевоенной экономики США (начиная с сокращения бюджетного дефицита, регулирования внешнеторговых тарифов, отмены ограничений военных лет, снижения налогов и т.п.), а также улучшить дипломатические отношения с Мексикой, Венесуэлой, Кубой. Была проведена Вашингтонская конференция 1921 – 1922 гг. по вопросам сокращения морских вооружений и решению послевоенных проблем на Дальнем Востоке и в Тихоокеанском регионе. Расширились торговые отношения с Советской Россией, в частности, министр торговли Герберт Гувер поддерживал организацию помощи продовольствием голодающему российскому Поволжью в 1921- 1922 гг. [7].

С одной стороны, в состав его кабинета входили видные политики и бизнесмены – Гос. секретарь Чарльз Хьюз, министр финансов Эндрю Меллон, министр торговли Герберт Гувер и другие «выдающиеся умы», с другой – здесь нашлось место его коррумпированным друзьям, таким, как Альберт Фолл и Чарльз Форбс [9].

2 августа 1923 года президент Уоррен Гардинг, совершавший турне по Аляске и западным штатам в ходе так называемой «Поездки понимания» (на Аляске президент забил «золотой костыль», знаменующий окончание строительства Аляскинской железной дороги), скончался в Сан-Франциско вследствие апоплексического удара (по другой версии, отравившись или став жертвой отравления), что стало шоком для простых американцев и освещалось в газетах с большой и неподдельной скорбью. На сайте «History.com» отмечен тот факт, что, когда тело президента везли по железной дороге из Калифорнии в столицу страны, миллионы американцев стояли вдоль путей, отдавая дань уважения 29-му президенту Соединенных Штатов [10].

После смерти президента стали известны множественные скандалы, связанные с его администрацией, что, конечно же, нанесло огромный урон его репутации, однако, без сомнения, следует помнить о том, что именно Уоррен Гардинг был во главе страны в тяжелое послевоенное время и достиг значительных успехов в политике и экономике за столько короткое время.

Заключение. Итак, Уоррен Гардинг, 29-й президент Соединенных Штатов Америки, занимает (заслуженно ли?) последние места в рейтинге лучших президентов этой страны. На занимательном сайте «Президентские биографии для детей» в качестве отличительных черт 29-го президента отмечено, что он был первым из президентов, выступившим по радио, имел самый большой размер обуви среди всех хозяев Белого дома, однажды проиграл в покер фарфоровый чайный сервиз, а также указано его прозвище (nickname) – “WobblyWarren” (в переводе – «шатающийся», «шаткий», «дрожащий») [11]. Несомненно, то, что лежит на поверхности, заставляет думать о нем как о непутевом человеке: достаточно вспомнить увлечение азартными играми и алкоголем, множественные внебрачные отношения, скандалы в администрации... Однако, по нашему мнению, следует различать личную жизнь политика и результаты его деятельности.

Несмотря на все его недостатки, этот человек был истинным патриотом своей страны, в меру своих сил и способностей трудившимся во благо народа Америки. Так, по словам главного капельдинера Белого дома Айка Гувера, который служил десяти президентам, Гардинг «работал усерднее и спал меньше, чем кто-либо другой» [1, р. 116]. С другой стороны, есть данные статистики, говорящие о том, что Уоррен Гардинг еще в допрезидентские времена был, мягко говоря, «далеко не лучшим» сенатором, зачастую просто отсутствуя на рабочем месте во время важных голосований в Конгрессе [12]. Все эти факты могут по-разному интерпретироваться в те или иные времена, с той или иной точки зрения, что еще раз говорит о том, что наши представления о 29-м президенте США, безусловно яркой и необычной личности, вошедшей навсегда в историю собственной страны, по-прежнему нуждаются в непредвзятости и подлинной объективности.

Список использованной литературы

1. Fligel, Thomas R. The History Buff's Guide to the Presidents: Top Ten Ranking of the Best, Worst, Largest and Most Controversial Facets of the American Presidency. Naperville, Illinois: Cumberland House, an imprint of Sourcebooks, Inc., 2012.
2. Вард, Грег. История США. – М.: Астрель, 2009. – 256 с.
3. Римини Р. Краткая история США. – М.: КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2015. – 480 с.

4. The Best Biographies of Warren Harding. URL: <https://bestpresidentialbios.com/2015/10/29/the-best-biographies-of-warren-harding/> (дата обращения – 16.08.2019)
5. Mee, Charles L., Jr. The Ohio Gang. The World of Warren G. Harding. M.Evans and Company, Inc. – New York, 1981.
6. Warren G. Harding. Encyclopedia Britannica. URL: <https://www.britannica.com/biography/Warren-G-Harding> (дата обращения – 16.08.2019)
7. Motylev, Veniamin V. The US Presidents' Programmes. Warren Harding (1921 - 1923) and Calvin Coolidge (1923 - 1928)// Economic Parallels. – 2014. – P. 85-98.
8. Президент Уоррен Гардинг [Электронный ресурс]. URL: <https://ushistory.ru/populjarnaja-literatura/159-prezident-uorren-garding> (дата обращения 16.08.2019)
9. Warren G. Harding. URL: http://www.ohiohistorycentral.org/w/Warren_G._Harding (дата обращения 19.08.2019)
10. URL: <https://www.history.com/topics/us-presidents/warren-g-harding> (дата обращения 17.08.2019)
11. Biography. President Warren G. Harding. URL: <https://www.ducksters.com/biography/uspresidents/warrenharding.php> (дата обращения 17.08.2019)
12. Warren Harding. URL: <https://www.historycentral.com/Bio/presidents/harding.html> (дата обращения 19.08.2019)

ҒТАМР 332:574

**КЕҢЕС ӨКІМЕТІНІҢ АЛҒАШҚЫ ЖЫЛДАРЫНДАҒЫ
АГРАРЛЫҚ ӨЗГЕРІСТЕР 1920-1930 ЖЫЛДАРДАҒЫ ЗЕРТТЕУЛЕРДЕ**

А. КАЛЫБАЕВА

*Қ. Жұбанов атындағы Ақтөбе өңірлік мемлекеттік университеті, Ақтөбе қаласы,
Қазақстан*

Аңдатпа. Бұл мақалада кеңес өкіметінің алғашқы жылдарындағы аграрлық өзгерістері, 20-жылдардың екінші жартысынан бастап Қазақстанда жер мәселесі қайтадан шиеленісуін және де осы мәселедегі кеңестік шараларға қатысты айтыс-тартыстарда ұлттық мүддені қорғаған қайраткерлердің іс-әрекеттері жайлы кең мәліметтер келтірілген. Бұл ретте 20-жылдардағы аграрлық мәселені ұлт мүддесі тұрғысында көтерген Т.Рысқұлов, Ә.Бөкейханов, Н.Төреқұлов, Т.Шонанұлы, С.Сәдуақасов, М.Шоқай сынды қазақ зиялыларының